

## ОТЗЫВ

на автореферат Малютиной Анны Андреевны «Производство и функции изделий из твердых органических материалов в неолите Днепро-Двинского междуречья», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология

Днепро-Двинское междуречье с его стратифицированными неолитическими памятниками благодаря усилиям крупных исследователей и имеющимся археологическим объектам с хорошей сохранностью на них изделий из органических материалов, часто привлекается для решения разных научных вопросов изучения каменного века Европейской лесной полосы. Поэтому выбор темы «Производство и функции изделий из твердых органических материалов...» диссертантом вполне обоснован и актуален, так как хорошо обеспечен материалами для решения поставленных диссертантом важных и многогранных задач, причём автор не ограничилась обычным изучением морфологии и типологии, а применила комплексный подход к исследованию древних артефактов, включающий технико-технологический и экспериментально-трассологический анализы.

Диссертационное исследование построено вполне традиционно: введение, восемь глав, заключение, список использованной литературы, приложение, включающее таблицы и рисунки, а их содержание полностью соответствует раскрытию решения поставленных задач.

Однако стоит заметить, что выделение отдельных параграфов и под параграфов в главах 5 (5.2; 5.3.2; 5.6), 7 (7.2) и, особенно 8 (8.1;8.1.1; 8.1.2; 8.1.3; 8.1.4; 8.1.6) автореферата вряд ли оправдано, не только с точки зрения соподчинения, а главным образом потому, что в них упоминается только о том, о чём пойдёт речь, но, ни что именно. Это допустимо в тексте диссертации, где все эти моменты раскрываются, но и там, чтобы сохранить единство оглавления они могут быть легко заменены простыми абзацами. Тогда и в автореферате, который по положению должен во всём соответствовать тексту диссертации вполне останется место, чтобы не просто обозначить, о чем будет изложено, а что именно конкретно излагается. Правда, при публикации работы в виде монографии, что очень желательно в данном случае, такое дробное деление можно и оставить, поскольку оно тогда будет иметь смысл.

Вызывает сомнение в обоснованности трехчленного деления диссертантом неолита Днепро-Двинского междуречья, длительности его хронологического периода от 6588 кал. лет до н.э. до 1637 кал. лет до н.э. и конкретно столь точные годы и подъем его верхней границы до середины 2 тыс. до н.э.

Объёмный альбом иллюстраций и таблиц выполнен очень хорошо и прекрасно дополняет текст диссертации, за исключением рис. 5 (правда, явно, не авторском), где пунктиром показано озеро в озере. Надо это исправить, дополнить объяснениями, особенно при подготовке рукописи к публикации.

Отмеченные замечания ни в коей мере не отменяют высокой оценки работы диссертанта, её теоретической значимости в разработке и применения методики комплексного анализа изделий из твёрдых органических материалов, в развитие экспериментально-трассологического метода. Особо следует отметить личный вклад А.А. Малютиной по созданию атласа макро и микроскопических следов изготовления, а полученные автором результаты ставят новые научные вопросы для дальнейших исследований.

Апробация положений на заседаниях отделов ИИМКа, конференциях разного уровня и список опубликованных автором работ вполне достаточен для подобных исследований.

Всё сказанное позволяет придти к заключению, что диссертация Анны Андреевны Малютиной "Производство и функции изделий из твердых органических материалов в неолите Днепро-Двинского междуречья», представленная на соискание учёной степени кандидата исторических наук, является законченным, самостоятельным, оригинальным научным исследованием, полностью соответствует по своему содержанию и научной значимости всем критериям паспорта специальности 5.6.3. Археология, исторические науки, и требованиям, установленным п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», а её автор несомненно заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук.

Старший научный сотрудник,

Руководитель неолитической группы Отдела палеолита ИИМК РАН

Кандидат исторических наук

Шумкин Владимир Яковлевич

17.12. 2023года

Адрес места работы: 191186, Санкт-Петербург, Дворцовая наб., 18, Литер А

Институт истории материальной культуры РАН

Контакты: [shumkinv@yandex.ru](mailto:shumkinv@yandex.ru)

Тел.: +79119872869

